
ATA    DA 53      ª  SESSÃO  ORDINÁRIA  DA  CÂMARA  MUNICIPAL  DE  ENCRUZILHADA DO  
SUL. Ao nono dia do mês de fevereiro de 2026, às dezoito horas e dez minutos, no plenário da
Câmara de Vereadores de Encruzilhada do Sul, reuniram-se os membros do Poder Legislativo
Municipal  para uma Sessão Ordinária  sob a Presidência  do vereador Gilmar Carvalho da
Silva, estando presentes os seguintes vereadores: Álvaro Luiz Pereira Sperb, Cristina Maria Boni,
Genilson Antônio Padilha Secco, Luís Carlos Moreira dos Santos, Maria Isabel Sczcesny de Freitas,
Marcelo Lemos Machado, Milene Ulinoski Dylewski, Pedro Lúcio Silveira e Sidnei da Gama Nunes.
Encontrando-se presente a maioria dos vereadores, foi declarada aberta a Sessão, tendo sido lido o
trecho bíblico pela vereadora Isabel Freitas e dispensada a aprovação da ata da última sessão
ordinária, nos termos do art. 149 do Regimento Interno. Tendo ocorrido o afastamento do vereador
Leandro José Hendges,  devido a licença para o exercício  de cargo de Secretário  Municipal  de
Pavimentação, Habitação e  Infraestrutura, o Senhor Presidente convocou a terceira suplente do
MDB, Sra. Aline Leal, considerando que a primeira suplente, Milene Ulinoski Dylewski, já ocupa a
cadeira da vereadora Rita de Cássia Amaral, licenciada para o exercício do cargo de Secretária
Municipal  de  Saúde,  e  que  o  segundo  suplente,  Sr.  Ramiro  Soares  Hopp,  declarou-se
impossibilitado de assumir a vaga enquanto durar a licença do titular, tendo, em seguida, chamado
a  mesma  para  prestar  o  seguinte  compromisso:  “promete  cumprir  a  Constituição  Federal,  a
Constituição Estadual e a Lei Orgânica Municipal, observar as leis, desempenhar o mandato que me
foi  confiado  sob  a  inspiração  dos  princípios  democráticos,  o  respeito  aos  valores  morais  da
comunidade e trabalhar pelo progresso do município e bem-estar de seu povo?”;  chamada a Sra.
Aline Leal,  esta  dirigiu-se  ao Senhor  Presidente,  prestando o compromisso acima mencionado,
sendo declarado de imediato empossada vereadora do Município de Encruzilhada do Sul, tendo, por
fim, sido convidada a assumir seu lugar na bancada dos vereadores. Destaca-se que após a posse
da vereadora Aline Leal, a Mesa Diretora, juntamente com o Plenário,  deliberou que a próxima
Sessão Ordinária seria em 13 de fevereiro, usando de prerrogativa prevista no art. 100, § 3º do
Regimento Interno. Ato contínuo, o Senhor Presidente convidou o prefeito Benito Paschoal para se
sentar na bancada reservada à Mesa Diretora para realizar discurso de acordo com o disposto no
art. 18, I, do Regimento Interno, tendo cumprimentado o Senhor Presidente, demais vereadores,
servidores  da  Câmara  de  Vereadores,  assessores  parlamentares,  o  diretor  do  Hospital  Santa
Bárbara,  demais  autoridades  e  a  comunidade  presente,  e  salientado  que  a   abertura  do  Ano
Legislativo  é  momento  de  renovação  e  reafirmação  de  compromissos,  que  a   política,  quando
exercida com seriedade, não se presta a vaidades ou disputas menores, mas ao serviço, à entrega
e ao compromisso com o bem comum, que muito já foi realizado por ele, mas ainda há muito a
construir, que nada foi simples, mas que cada passo foi dado com planejamento, responsabilidade,
transparência  e  respeito  à  população;  em continuidade,  o  prefeito  destacou  a   importância  da
relação harmoniosa entre Executivo e Legislativo, pois é o trabalho coletivo que produz resultados,
que fofocas e divisões não constroem, pois o que constrói é planejamento, responsabilidade e união
de  esforços,  que  o  debate  respeitoso  fortalece  as  instituições  e  qualifica  as  decisões,  que
divergências são naturais e próprias da democracia, que Ulysses Guimarães dizia que política é a
arte de construir caminhos comuns para o bem de todos; em seguimento, o prefeito salientou a
relevância do apoio total da Câmara de Vereadores a seu governo e no empenho dela na busca de
emendas e recursos estaduais e federais, fundamentais para investimentos em obras e serviços,
que o Município encerrou o exercício com as contas em dia, mantendo responsabilidade fiscal, ao
mesmo tempo em que executa  mais  de  R$ 30 milhões em convênios  e  emendas,  que houve
investimentos  na  educação,  com  melhorias  estruturais;  na  infraestrutura,  com  pavimentações,
pontes e drenagens; na saúde, com ampliação de atendimentos e significativa redução das filas de
exames; na agricultura, com incentivo aos pequenos produtores e fortalecimento da ovinocultura;
além de avanços na habitação,  assistência  social,  cultura,  esporte  e turismo,  que ainda há os
desafios  financeiros  que  se  apresentam  para  2026,  com  redução  de  receitas  e  aumento  de
despesas obrigatórias, exigindo equilíbrio, responsabilidade e continuidade das medidas adotadas,
que  a  política  deve  ser  conduzida  com  respeito,  que  divergir  é  legítimo;  dividir,  não,  que  o
compromisso  que  une ele  e  a  Câmara  de Vereadores  é  maior  que  partidos  ou  posições:  é  o
compromisso com o presente e o futuro do Município, tendo desejado êxito ao Senhor Presidente e
à Mesa Diretora, salientando que o Executivo Municipal permanecerá de portas abertas ao diálogo,
certo de que, com harmonia entre os poderes, haverá um ano legislativo produtivo, responsável e
voltado às reais necessidades da comunidade. Encerrado o pronunciamento do prefeito, o Senhor
Presidente proferiu um breve discurso como abertura da Sessão Legislativa Anual, tendo o mesmo
saudado  a  assistência,  em  especial  o  prefeito,  o  vice-prefeito,  os  funcionários  públicos,  os



secretários  municipais,  as  lideranças  partidárias,  os  colegas  vereadores,  bem  como  sua
companheira, Jalma Lopes, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão
e salientado que assumiu a presidência da Câmara de Vereadores com votação unânime, o que
aumenta sua responsabilidade, que trabalhará de forma coletiva, com uma Câmara de Vereadores
participativa, que legisla, fiscaliza e também atua como parceira do Município na busca de recursos;
em continuidade, o vereador Gilmar Carvalho deu as boas-vindas à vereadora Aline Leal e salientou
que a chegada dela fortalece  a Câmara de Vereadores e amplia a presença feminina na política
local, representando avanço para uma sociedade mais justa e plural, que reafirma que sua gestão
será pautada pela harmonia institucional, pelo diálogo com o Executivo Municipal, sem abrir mão do
papel  constitucional  de  legislar,  fiscalizar  e  representar  o  povo,  que  quer  uma  Câmara  de
Vereadores acessível, transparente e próxima da comunidade encruzilhadense, pois a democracia
se fortalece com participação popular, que Encruzilhada do Sul vive um novo momento de trabalho
e desenvolvimento, com obras e ações em andamento, fruto de esforço coletivo, que a Câmara de
Vereadores  seguirá sendo parceira nesse processo, com equilíbrio e responsabilidade, tendo, por
fim desejado que 2026 seja marcado pelo diálogo e por conquistas concretas. EXPEDIENTE: Tendo
ocorrido  a  renúncia  do  vereador  Marcelo  Machado  do  cargo  de  Segundo  Secretário,  todos  os
cargos de Secretário da Mesa Diretora ficaram vagos, visto que o de Primeiro Secretário vagou
automaticamente com a licença do vereador Leandro Hendges do mandato parlamentar, sendo,
então, aplicado o disposto no art. 35, § 5º do Regimento Interno, e convidada a vereadora Milene
Ulinoski para realizar a leitura das matérias do Expediente e secretariar os trabalhos da presente
sessão. Destaca-se, porém, que houve a declaração na presente sessão da vacância do cargo de
Segundo Secretário, não tendo havido a declaração oficial, por parte do presidente, vereador Gilmar
Carvalho,  de  vacância  do  de  Primeiro  Secretário. O Senhor  Presidente  solicitou  a  Senhora
Secretária Interina que fizesse a leitura das correspondências recebidas do Poder Executivo
Municipal, as quais foram:  Ofício encaminhando as seguintes matérias em regime de urgência
“urgentíssima”: Projeto de Lei nº 001/2026, em caráter de projeto de lei complementar, que “altera a
Lei  nº  2.370,  de  29/11/2005,  que  ‘Reestrutura  o  Regime  Próprio  de  Previdência  Social  dos
servidores efetivos do Município de Encruzilhada do Sul e dá outras providências’”, esta matéria
tratando da alteração na referida lei (inclusão do § 6º ao art. 14), tornando facultativa a contribuição
previdenciária sobre a gratificação por curso superior.  Projeto de Lei nº 002/2026, que “autoriza
contratação temporária de excepcional  interesse público e dá outras providências”,  esta matéria
tratando da contratação de um Engenheiro Ambiental, conforme verificada a efetiva necessidade,
por até doze meses, prorrogável por igual período, seguindo a ordem de classificação do cadastro
reserva formado pelo Processo Seletivo Simplificado nº 003/2024, para este cargo. Projeto de Lei nº
005/2026, que “altera a Lei nº 4.453, de 23/12/2025, que ‘Estima a receita e fixa a despesa do
Município de Encruzilhada do Sul para o exercício de 2026’”, esta matéria tratando da alteração no
art. 3º da citada lei para corrigir os códigos das Secretarias Municipais. Projeto de Lei nº 006/2026,
que “altera disposições da Lei 2.407/2006, alterada pela Lei nº 2.483/2006, para alterar o salário dos
Agentes Comunitários de Saúde, e dá outras providências”,  esta matéria tratando da fixação dos
vencimentos  dos  Agentes  Comunitários  de  Saúde  no  valor  de  R$  3.242,00.  Projeto  de  Lei  nº
007/2026,  que  “autoriza  contratação  temporária  de  excepcional  interesse  público  e  dá  outras
providências”, esta matéria tratando  da contratação de sete Professores de Educação Infantil por
tempo determinado, até o fim do ano letivo de 2026, seguindo a ordem de classificação do cadastro
reserva formado pelo Processo Seletivo Simplificado nº 005/2025, para este cargo. Projeto de Lei nº
008/2026,  que  “autoriza  o  Poder  Executivo  Municipal  a  firmar  parceria  com  a  Comunidade
Terapêutica  Desafio  Jovem  Gideões  e  dá  outras  providências,  observadas  as  Leis  Federais
13.019/14 e 13.204/15”, esta matéria tratando do repasse de R$ 52.500,00 à referida entidade, para
manutenção do canil da mesma, que substituiu o canil municipal, com os mesmos encargos. Projeto
de Lei nº 009/2026, que “autoriza o Poder Executivo Municipal a repassar recursos financeiros à
Associação  Folclórica  e  Cultural  Bumba  Meu  Boi  —  Firmino  da  Luz,  Silveira  e  dá  outras
providências”, esta matéria tratando do repasse de R$ 2.000,00 à referida entidade para auxiliar nas
despesas do jantar de confraternização da mesma. Ofício convocando a Câmara de Vereadores
para Sessão Extraordinária para votar o Projeto de Lei nº 007/2026. Destaca-se que o Projeto de Lei
nº 003/2026 não foi encaminhado, sendo que o Projeto de Lei nº 002/2026 é seguido pelo Projeto
de  Lei  nº  004/2026.  Destaca-se  que  o  Projeto  de  Lei  nº  004/2026  foi  encaminhado  durante  o
Recesso  Parlamentar,  sendo  votado  em Sessão  Extraordinária  realizada  no  dia  30  de  janeiro.
Dispensada a leitura das correspondências recebidas de diversos, diante da ausência das mesmas,
o Senhor Presidente solicitou a Senhora Secretária Interina que fizesse a leitura das matérias



dos senhores vereadores, as quais foram: REQUERIMENTO DE RENÚNCIA AO CARGO DE
SEGUNDO SECRETÁRIO DA MESA DIRETORA – MARCELO MACHADO: Requer, com base no
art. 42, inciso VI do Regimento Interno a renúncia ao cargo de Segundo Secretário da Mesa Diretora
da  Câmara  de  Vereadores  de  Encruzilhada  do  Sul  para  o  ano  de  2026.  REQUERIMENTOS
GERAIS  – Requerimento de inscrição de chapa para composição da Comissão de Legislação e
Redação Final, com a seguinte nominata: Membros titulares: Maria Isabel Sczcesny de Freitas, Luís
Carlos dos Santos e Marcelo Machado. Membro suplente: Álvaro Luiz Pereira Sperb. Requerimento
de inscrição de chapa para composição da Comissão de Educação, Saúde e Infraestrutura Urbana
e Rural com a seguinte nominata: Membros titulares: Genilson Antônio Padilha Secco, Pedro Lúcio
Silveira e Sidnei da Gama Nunes. Membro suplente: Cristina Maria Boni.  MOÇÕES DE PESAR –
LUÍS CARLOS DOS SANTOS: Moção de Pesar nº 001/2025: Requer que seja consignado voto de
profundo pesar pelo falecimento do Sr. Mateus da Silva. MARCELO MACHADO: Moção de Pesar
nº 002/2025: Requer que seja consignado voto de profundo pesar pelo falecimento do Sr. Mateus da
Silva. MILENE ULINOSKI E TODOS OS DEMAIS VEREADORES:  Moção de Pesar nº 003/2025:
Requerem que seja consignado voto de profundo pesar pelo falecimento do Sr. Luiz Carlos Valério
Antonelo.  MILENE  ULINOSKI  E  TODOS  OS  DEMAIS  VEREADORES:   Moção  de  Pesar  nº
004/2025: Requerem que seja consignado voto de profundo pesar pelo falecimento do Sr. Wantuil
Oliveira de Freitas (Seu Freitas).  GILMAR CARVALHO E TODOS OS DEMAIS VEREADORES:
Moção  de  Pesar  nº  005/2025:  Requerem  que  seja  consignado  voto  de  profundo  pesar  pelo
falecimento da jovem Maria Luiza Pakulski Prestes. Lidas as matérias dos senhores vereadores, o
Senhor Presidente inquiriu se os mesmos fariam uso da palavra durante o Grande Expediente,
tendo apenas os vereadores Gilmar Carvalho e Marcelo Machado aberto mão da utilização deste
espaço.  ORDEM  DO  DIA: ELEIÇÃO  DAS  COMISSÕES  PERMANENTES  DA  CÂMARA  DE
VEREADORES PARA A SESSÃO LEGISLATIVA ANUAL DE 2026.  Comissão de Legislação e
Redação Final.  Única chapa inscrita eleita por  unanimidade de votos, tendo a votação sido em
caráter  nominal.  Comissão  de  Educação,  Saúde  e  Infraestrutura  Urbana  e  Rural.  Única  chapa
inscrita  eleita  por  unanimidade de  votos,  tendo  a  votação  sido  em caráter  nominal.  GRANDE
EXPEDIENTE: ÁLVARO SPERB:  Saudou a assistência, em especial o prefeito e o vice-prefeito,
seu irmão,  Itajar  Sperb,  a esposa deste,  Rosa Job,  Celso Teixeira,  dirigente do Hospital  Santa
Bárbara, os colegas vereadores, os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da
sessão. Disse que hoje é um dia de alegria, pois houve a posse de Aline Leal, que será mais uma
mulher  no  Legislativo.  Falou  que  teve  o  privilégio  de  convidá-la,  juntamente  com o  prefeito,  a
ingressar no MDB e que tem certeza que representará a comunidade encruzilhadense à altura.
Falou  que  acredita  no  trabalho  e  no  potencial  de  Aline  Leal  e  quem  ganha  é  a  comunidade
encruzilhadense. Afirmou que em meio a tantas crises — não só nacionais, mas mundiais —, é
motivo  de  satisfação  ver  o  Município   em  uma  situação  tranquila,  fruto  de  muita  luta  e
responsabilidade. Disse que governar exige coragem inclusive para tomar decisões difíceis visando
à  transformação  e  ao  bem  comum.  Falou  que  mesmo  diante  do  cenário  de  dificuldades  na
administração pública, Encruzilhada do Sul segue com saúde e condições de se desenvolver. Falou
que  a  parceria  da  Câmara  de  Vereadores  com  o  Executivo  Municipal  é  fundamental  nesse
processo,  pois  o  que  está  em  primeiro  lugar  é  o  cidadão,  sendo  que  essa  união  fortalece  o
compromisso de trabalhar ainda mais pela população, pelos jovens e por todos que aqui vivem.
Afirmou que tem esperança na geração de empregos, na superação de entraves econômicos e na
chegada de novos investimentos.  Disse que a  democracia se  mostra  viva,  com representantes
eleitos pelo povo e assumindo suas responsabilidades. Falou que pessoas de bem precisam estar
na política. Afirmou que nem sempre o reconhecimento vem de imediato, mas quem faz o que é
correto e trabalha com parceria alcança seu momento. Disse que se pode divergir nas ideias, mas o
objetivo é um só: fazer o melhor para o Município e avançar no que está dando certo. Falou que
sabe do esforço do prefeito e de sua equipe. Falou que se iniciou 2026 em meio a turbulências e a
um ano eleitoral, que exige maturidade e respeito. Afirmou que há pessoas boas e ruins em todos
os  partidos,  sendo  que  é  preciso  valorizar  quem  quer  o  desenvolvimento  e  o  bem  comum.
Agradeceu ao prefeito, às autoridades e a todos que prestigiaram a presente sessão. Desejou que
se inicie este ano com o pé direito. CRISTINA BONI: Saudou a assistência, os colegas vereadores,
os ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão.   Saudou o prefeito,  as
dezenas de servidores do Executivo Municipal (a quase totalidade CCs – ocupantes de cargo em
comissão) e as colegas vereadoras. Disse que é uma alegria ter Aline Leal como vereadora. Falou
que na  legislatura passada estava sozinha, mas agora já são quatro mulheres como vereadoras.
Afirmou que não se trata de maioria, mas de representatividade. Disse que com o trabalho que as



mulheres vereadoras estão mostrando, tem certeza de que se avançará  rumo a uma Câmara de
Vereadores mais plural, como é a sociedade, formada em sua maioria por mulheres. Manifestou
condolências pelo falecimento da pequena Maria Luiza Prestes, do Sr. Freitas, do Sr. Antonelo e da
Sra.  Maria  Severo.  Disse que  no  último sábado participou  da   inauguração da  sede  da Igreja
Adventista, um espaço construído com dedicação e que será de acolhimento; e da festa dos 20
anos da Gold Piscinas, exemplo de empresa que gera emprego e desenvolvimento. Falou que fica
por saber que a Prefeitura está estudando a adequação das recreacionistas como profissionais da
educação, sendo que espera em breve poder votar esse projeto de lei. Parabenizou o Executivo
Municipal  pela  organização  da  Primeira  Vindima  de  Encruzilhada  do  Sul.  Afirmou  que  como
descendente de italianos, se emociona ao ver o que está sendo construído, especialmente na Casa
Valduga. Disse que há mais de vinte anos a Câmara de Vereadores aprovou incentivos para que
esta empresa viesse para Encruzilhada do Sul, e ela abriu caminho para tantas outras vinícolas e
para  o  fortalecimento  da  fruticultura,  sendo  que  hoje  se  colhe  os  frutos:  reconhecimento
internacional  nos  azeites,  crescimento  dos  vinhos  e  avanço  do  turismo.  Falou  que  nada  disso
acontece de um dia para o outro; é resultado do trabalho de muitos ao longo dos anos. Desejou que
a comunidade encruzilhadense e as empresas locais sigam acreditando nesse potencial. Afirmou
que o prefeito pode contar com ela para os bons projetos que desenvolvam Encruzilhada do Sul.
Disse que seguirá trabalhando por Encruzilhada do Sul,  mas que é preciso que a comunidade
encruzilhadense acompanhe as sessões e cobre dos vereadores.  LUÍS CARLOS DOS SANTOS
(GALERA): Saudou a assistência, em especial o prefeito, os secretários municipais e o dirigente do
Hospital  Santa  Bárbara,  Celso  Teixeira,  os  colegas  vereadores,  os  ouvintes  da  Rádio
Encruzilhadense  e  os  telespectadores  da  sessão.  Desejou  boas-vindas  ao  vereador  Gilmar
Carvalho na presidência da Câmara de Vereadores. Disse que sabe como funciona da Câmara de
Vereadores, pois já foi presidente dela, sendo que não é fácil fazer o gerenciamento. Parabenizou
Aline Leal pela posse como vereadora. Falou que foi colega dela no Plantão (Pronto-Atendimento)
por três anos, que subiu com ela no mesmo palanque mais de uma vez pelo PDT. Falou que Aline
Leal continua sendo uma pessoa maravilhosa, sempre alegre, brincando, sorrindo, tendo desejado
que Deus a abençoe. Manifestou condolências pelo falecimento da menina Maria Luiza Prestes,
uma inocente que está nos braços de Deus, do Sr. Antonelo, seu “tocaio” (pessoa com o mesmo
nome que ele), de  Mateus da Silva, “guri novo” (tinha 43 anos). Afirmou que se liga para secretário
municipal e este não atende, liga para o prefeito, ou para a “Dra.” Débora Tuchtenhagen (chefe de
gabinete, que é bacharel em Direito e não advogada). Disse que não cobra do funcionário e apenas
do secretário, sendo que respeita todo mundo, mas exige respeito para com ele. Falou que se tiver
problema na saúde, fala com a secretária Rita Amaral e se não resolver, fala com o prefeito. Afirmou
que há pessoas que se incomodam com isso, mas que é vereador desde 2000 (na verdade desde
2001, não tendo sido vereador de 2013 a 2016) e as coisas não podem ficar paradas, têm que
acontecer. Disse que é o vereador que mais incomoda, que vai três vezes por dia no gabinete do
prefeito, que seu salário é para isso, sendo que se for preciso vai ir dez vezes, que só a chefe de
gabinete  o recebe, mas está bem bom assim. Agradeceu ao prefeito pelo que ele tem feito pela
comunidade encruzilhadense.  GENILSON SECCO: Saudou a assistência, os colegas vereadores,
os  ouvintes  da  Rádio  Encruzilhadense  e  os  telespectadores  da  sessão.   Desejou  sucesso  ao
vereador Gilmar Carvalho na presidência da Câmara de Vereadores. Desejou sucesso à vereadora
Aline Leal. Disse que aquilo que o prefeito apresentou hoje mostra a dimensão que Encruzilhada do
Sul   alcançou  e  a  responsabilidade  que  todos  carregam:  vereadores,  secretários,  servidores  e
colaboradores. Falou que o governo municipal é uma gestão conjunta, de mãos dadas, jovem, que
reconhece no prefeito  a coragem e a seriedade para seguir avançando. Falou que aos vereadores
cabe legislar e fiscalizar os passos da Prefeitura, sempre buscando o melhor para Encruzilhada do
Sul. Afirmou que está há 23 anos em Encruzilhada do Sul, que ama esta terra e deve a ela tudo o
que conquistou. Disse que assim como as vinícolas, o setor da madeira e da celulose está indo
muito  bem, que Encruzilhada do Sul  tem o maior  horto  florestal  do estado,  bem como grande
produção de carne de ovelha e de gado, sendo que Encruzilhada do Sul cresce a passos largos.
Falou que esse crescimento também desafia a todos, que não é só desenvolvimento econômico e
estrutural, é pensar nos  filhos, no futuro do Município. Afirmou que o  segundo ano como vereador
não é simples, ainda mais para quem não veio do meio político, mas que sabe da responsabilidade
que  cada  um  carrega.  Disse  que  é  fácil  criticar  o  hospital  quando  se  perde  uma  vida,  sem
reconhecer as tantas que são salvas diariamente por médicos, enfermeiros e colaboradores. Falou
que  representa  a  agricultura  na  Câmara  de  Vereadores.  Afirmou  que  a  produção  agrícola  de
Encruzilhada do Sul  segue firme, gerando renda, inclusive com trabalhadores que levam o nome do



Município para outros municípios e trazem sustento para casa. Desejou que 2026 seja um ano
iluminado e decisivo para o futuro dos filhos e jovens, que Deus abençoe Encruzilhada do Sul e que
se siga firme no crescimento, junto ao prefeito e aos secretários municipais.  ISABEL FREITAS:
Saudou  a  assistência,  os  colegas  vereadores,  os  ouvintes  da  Rádio  Encruzilhadense  e  os
telespectadores da sessão.  Disse que se emociona ao ver Aline Leal como vereadora, pois lembra
dela em 2017 trabalhando (como assessora parlamentar) no gabinete do “bruxo” Diego Christoff.
Falou que sabe da capacidade, do trabalho de Aline Leal junto à comunidade encruzilhadense e que
agora ela terá voz e vez na Câmara de Vereadores. Desejou sucesso ao vereador Gilmar Carvalho
na condução da Câmara de Vereadores, destacando que acredita no diálogo, e sabe que construirá
juntamente com ele uma Mesa Diretora de êxito. Cumprimentou o secretariado, os funcionários da
Prefeitura  presentes  na  assistência,  em  especial  os  do  Republicanos.  Parabenizou  as
recreacionistas  das  escolinhas  infantis  do  Município,  destacando  que  elas  desempenham  uma
missão nobre com excelência. Falou que recebeu hoje um relato emocionante sobre o atendimento
no Plantão (Pronto-Atendimento):  carinho,  acolhimento e profissionalismo, sendo que isso faz a
diferença na vida das pessoas. Parabenizou a Gold Piscinas e seu proprietário, Jarbas Hagemann,
pelo  aniversário  de  vinte  anos  de  atividades  em  Encruzilhada  do  Sul,  gerando  empregos  e
oportunidades.  Afirmou  que  esteve  na  Assembleia  Legislativa  representando  a  Câmara  de
Vereadores  na posse do deputado estadual Sérgio Peres como presidente, que ele se colocou à
disposição dos municípios, preocupado com saúde, estrutura e com a busca por mais recursos.
Manifestou  condolências  pelo  falecimento  da  Maria  Luiza  Prestes,  do  Sr.  Freitas  e  da  Sra.
Mariazinha (Maria Severo), destacando que ela foi moradora histórica do Bairro Mariana da Rocha.
Agradeceu ao prefeito pela presença e pelo compromisso com o desenvolvimento do Município.
MILENE  ULINOSKI:  Saudou  a  assistência,  os  colegas  vereadores,  os  ouvintes  da  Rádio
Encruzilhadense  e  os  telespectadores  da  sessão.   Desejou  boas-vindas  a  Aline  Leal  como
vereadora, destacando que ela é uma grande mulher, mãe, servidora pública e agente comunitária
de saúde, que ela conhece a dor das pessoas e representa uma parcela essencial da comunidade.
Cumprimentou os secretários municipais,  servidores,  colegas do Legislativo e,  especialmente,  o
dirigente  do  Hospital  Santa  Bárbara,  Celso  Teixeira.  Disse  que  esteve  visitando  o  hospital
recentemente e que é motivo de orgulho ver as obras e investimentos do Estado nele, sendo que a
comunidade encruzilhadense sentirá essa transformação, porque é no atendimento ao paciente que
o resultado aparece. Falou que a presença do prefeito na sessão de hoje reafirma a união entre
Legislativo e Executivo. Afirmou que o que Encruzilhada do Sul vive nos últimos cinco anos é uma
transformação histórica, que o prefeito teve coragem de mudar o padrão, junto com sua equipe, e
isso é visível.  Disse que à Câmara de Vereadores cabe representar  o  povo — e o povo quer
médico, exame, calçamento, moradia digna, ponte, bueiro, qualidade de vida, sendo que a união
entre os Poderes é o que entrega resultados, e que é grata por ser Líder do Governo e poder
afirmar  isso.  Parabenizou  o  Executivo  Municipal  pela  realização  da  Primeira  Vindima  de
Encruzilhada do Sul,  salientando que este  evento  valorizou Encruzilhada do Sul  e  sua cultura.
Manifestou condolências pelas pessoas falecidas que foram objeto de moção de pesar na presente
sessão, especialmente a pequena Maria Luiza Prestes. Falou que hoje teve início o Ano Legislativo,
com compromisso renovado: trabalhar com responsabilidade, diálogo e dedicação ao povo. Afirmou
que seguirá ouvindo as comunidades, buscando soluções concretas e fortalecendo a democracia,
sendo que seu compromisso é transparência, respeito e união em favor do bem comum.  ALINE
LEAL: Saudou a assistência, em especial a Secretária de Saúde, os companheiros de partido, seus
amigos,  seus  familiares,  os  colegas  vereadores,  os  ouvintes  da  Rádio  Encruzilhadense  e  os
telespectadores da sessão.  Agradeceu a recepção que recebeu dos colegas vereadores. Disse que
tem 38 anos e  é agente de saúde  há oito anos — sete no interior, na localidade da Serra dos
Nascentes e um no Bairro  Mariano da Rocha.  Falou  que em todos os lugares foi   muito  bem
acolhida. Falou que é casada há 18 anos, com Adriano, mãe de Arthur, de nove anos, sendo que
nas horas vagas, trabalha com alisamento capilar e como corretora de imóveis. Afirmou que foi
criada na localidade do Vau dos Prestes, pelos seus avós, sempre participando da política no PDT,
que seu avô, ex-subprefeito, tinha orgulho das pontes e estradas que ajudou a construir. Disse que
trabalhou por quase quatro anos no Posto do Interior, a partir de 2012, no mandato da ex-prefeita
Laíse de Souza, tendo então podido conhecer de perto a realidade das comunidades. Falou que em
2017  foi  assessora  parlamentar  do  saudoso  vereador  Diego  Christoff. Afirmou  que  muitos  a
conhecem pelo seu trabalho no Grupo Anjos Sem Asas, onde, junto com amigas e a sua irmã, faz
lives para ajudar quem precisa — com fraldas, alimentos, exames e medicações.  Disse que está
preparada para representar a comunidade encruzilhadense porque tem boa vontade e compromisso



em ajudar de verdade. Falou que concorreu a vereadora porque as pessoas se identificaram com
ela,  que  sempre  foi  acessível  e  disposta  a  fazer  o  bem,  sendo  que  não  está  na  Câmara  de
Vereadores por status, mas para fazer a diferença. Agradeceu a sua posse como vereadora a Deus,
ao MDB, ao prefeito, ao vereador licenciado Leandro Hendges, ao vereador suplente Ramiro Hopp.
Prometeu  honrar  essa  oportunidade,  defender  o partido  e  trabalhar  por  uma  cidade  cada  vez
melhor. Agradeceu a sua família e à população do interior do Município que lhe deu uma votação
expressiva. Afirmou que continua a mesma pessoa de antes, com as portas abertas, nas redes
sociais e  no gabinete,  pronta para ouvir  e  ajudar.  Manifestou condolências pelo falecimento da
menina Maria Luiza Prestes.  SIDNEI NUNES:  Saudou a assistência, em especial  os secretários
municipais,  Celso  Teixeira,  seu  companheiro,  Fernando  Gonçalves,  os  colegas  vereadores,  os
ouvintes da Rádio Encruzilhadense e os telespectadores da sessão. Disse que abordará um tema
que  trataria  agora  na  discussão  do  Projeto  de  Lei  nº  007/2026,  que  será  votado  na  sessão
extraordinária subsequente à sessão ordinária.  Falou que a amiga Vanusa lhe  procurou após o
cavalo de seu filho ser alvejado por disparos de arma de fogo. Afirmou que não se pode aceitar que
situações  assim,  que  vêm  se  repetindo,  continuem  acontecendo,  sendo  que  as  autoridades
precisam agir e coibir esses crimes. Disse que já cobrou na tribuna da Câmara de Vereadores sobre
a circulação de cavalos e outros animais soltos na cidade, o que também é responsabilidade dos
proprietários e do poder público quanto à fiscalização e apreensão. Falou que apesar disso,  nada
justifica a violência ou o sacrifício de um animal por descuido, sendo que quem vive na zona rural
sabe que, às vezes, o animal pode se soltar. Afirmou que é preciso que se dê um basta, que o
cavalo,  símbolo  da  cultura  riograndense  e  amigo  do  gaúcho,  assim  como  o  cachorro,  merece
respeito. PEDRO LÚCIO SILVEIRA: Saudou a assistência, em especial a secretária Renata Amaral,
os demais secretários municipais, os companheiros do PDT, Celso Teixeira e as recreacionistas,  os
colegas  vereadores,  os  ouvintes  da  Rádio  Encruzilhadense  e  os  telespectadores  da  sessão.
Desejou  boas-vindas  a  Aline  Leal.  Disse  que  foi  criada  a  Comissão  de  Saúde,  Educação  e
Infraestrutura Urbana e Rural, da qual  faz parte, que está à disposição para discutir a pauta  das
recreacionistas. Falou que só se conquistará  avanços se  houver união, pois divididos,  ninguém
alcançará seus objetivos. Afirmou que a comissão vai chamar  as recreacionistas para dialogar e
buscar, junto com a administração, o melhor caminho. Saudou Ricardo Melo, da Associação Verde
Sul, produtor da agricultura familiar que contribui com a merenda escolar. Manifestou condolências
pelo falecimento de Maria Luiza Prestes e do Sr. Freitas, destacando que trabalhou muitos anos ao
lado dele no cemitério e aprendeu a importância de atender as pessoas com humanidade e respeito
nos momentos mais difíceis. Desejou que 2026 seja marcado pela união e pelo compromisso com o
interesse  público,  que  a  Câmara  de  Vereadores  continue  trabalhando  pelo  povo.  Desejou  ao
prefeito  sabedoria  e  justiça  nas  decisões.  Desejou  que  o  amor  seja  maior  que  o  ódio,  que  a
humildade  guie   as atitudes  de  todos  e  que  Deus  abençoe  o trabalho  de  todos  com  paz  e
prosperidade.  TEMPO  DE  LÍDER  – MILENE  ULINOSKI  (MDB):  Em  nome  do  seu  partido,
manifestou condolências pelo falecimento da menina Maria Luiza Prestes, do Sr. Freitas, bem como
pelo  falecimento  da  Sra. Maria  Libânia  Severo.  Parabenizou  a  realização  da 1ª  Vindima  de
Encruzilhada do Sul 2026, realizada no último dia 7 de fevereiro na Casa Valduga (Passo do Silva,
margens da RSC-471), destacando a valorização do município. ISABEL FREITAS (Republicanos):
Em  nome  do  seu  partido,  manifestou  condolências  pelo  falecimento  do  Sr.  Luiz  Antonelo.
Parabenizou a equipe da cultura e os envolvidos na organização do evento da Vindima, ressaltando
a importância das divulgações para o desenvolvimento e o turismo do Município.  PEDRO LÚCIO
SILVEIRA (PDT):  Em nome do seu partido, cumprimentou a presença do prefeito na Câmara de
Vereadores, destacou a parceria do governo municipal com o PDT e afirmou que o Município segue
em crescimento.  GILMAR CARVALHO (PT):  Em nome do seu partido, manifestou condolências
pelo falecimento da menina Maria Luiza Prestes, do Sr. Freitas, bem como da Sra. Maria Libânia
Severo.  Destacou os 46 anos do PT, ressaltando sua trajetória em defesa da democracia,  dos
trabalhadores e da justiça social, além de sua relevância no cenário político nacional.  Nada mais
havendo a tratar na presente Sessão foi a mesma encerrada, sendo os Vereadores convocados
para a próxima Sessão Extraordinária a realizar-se dentro de três minutos no plenário da Câmara de
Vereadores.  Para  constar  eu,................................................,  Secretária  da  presente  sessão
superintendi a redação da presente ata, que vai assinada pelo Presidente.......................................


